

DIARIO DE CÓRDOBA.

DE COMERCIO, INDUSTRIA, ADMINISTRACION, NOTICIAS Y AVISOS

Suscripción en Córdoba.	Por un mes... 8 rs.
	Por trimestre... 22 rs.
N.º 3508. Fuera de Córdoba.	Por un mes... 10 rs.
	Por trimestre... 28 rs.

MIERCOLES 23 DE ABRIL DE 1862.

Los Sres. suscriptores á este periódico tienen derecho á insertar gratis en sus columnas un anuncio ó comunicado al mes, que no exceda de quince líneas y que sea de su exclusivo interés.

AÑO XIII.

Sección editorial.

LA EMBRIAGUEZ.

La preparación de las bebidas espirituosas y el gran número que de ellas se conocen, demuestra á los claros el grado de esquisito refinamiento á que ha llegado la moderna civilización, que no contenta con el uso á que ha destinado el fruto de la vid, emplea multitud de plantas y producciones naturales en el mismo objeto.

Los cereales, la patata, la cebada se emplean en la fabricación del aguardiente; la cebada sirve para preparar distintas clases de cerveza; nadie ignora el partido que sacan nuestras provincias del Norte de la manzana y de la pera; el jugo de la palmera suministra al africano diversas especies de vinos y aguardientes; los americanos extraen del maíz la chicha; con el mijo y el arroz preparan los chinos una especie de cerveza; la melaza, es decir, el licor que queda después de la primera cristalización del azúcar, nos da por medio de la cristalización uno de nuestros primeros licores alcoholicos, el rom; la miel ha servido desde los tiempos más remotos para la preparación del hidromiel, licor fermentado y del que usan todavía los polacos y rusos; la sávia fermentada del abedul ayuda al habitante de la Sibérica á resistir el rigor del clima; y por último la más dulce y nutritiva de las bebidas, la leche, ha sido transformada por algunas naciones en licor alcoholico; y por eso vemos que los tártaros hacen con la leche de burras su Kuomiss y su ethi.

Las bebidas fermentadas ó alcoholicas, á cuya cabeza colocamos el vino, han tenido en todo tiempo sus defensores y detractores: una ley draconiana condenaba a muerte al borracho; los romanos no permitían beber á los soldados más que el agua y el vinagre; Mahoma ha prohibido el uso del vino á sus sectarios; en nuestros días ciertas sociedades de Inglaterra y los Estados Unidos, reúnen todos sus esfuerzos para desterrar enteramente el uso de las bebidas espirituosas, y últimamente se ha establecido en New-York un hospital, destinado a recibir á los atacados del vicio de la embriaguez.

El hombre después de haber buscado, recogido, perfeccionado por tantos medios los licores alcoholicos, ¿debe desecharlos? La solución esencia en demasia, siempre que en este como en otros muchos puntos distinguimos el uso del abuso.

Reducidas al único papel que deben representar, empleadas para ayu-

dar al hombre á resistir las influencias perniciosas de ciertos climas y determinadas profesiones, las bebidas espirituosas son un recurso necesario y de incontestable utilidad.

Por desgracia los límites de la moderación se traspasan fácilmente; y el abuso de los licores alcoholicos llega á ser un origen de males tanto mas perniciosos, cuanto agradiables son las sensaciones que comienza á producir su acción. El primer efecto de una bebida alcoholica tomada en dosis moderada, es como ya se sabe, producir una sensación agradable, una excitación general del sistema nervioso y por consiguiente de las funciones intelectuales; pero si se toma en mayor cantidad, la agitación física y moral se acrecienta, la cabeza se sofoca, y las funciones de la inteligencia se estravian: en tal estado las percepciones son confusas cuando no falsas, los movimientos irregulares, los pasos vacilan, el cuerpo se doblega, concluyendo el estravio en un sueño letárgico.

En ciertos individuos, la embriaguez se declara por una palidez siempre en aumento; los pone taciturnos; al paso que en otros desarrolla la más estremada alegría. Hay hombres que en este estado son tiernos y amantes; otros se ponen irritables, pendencieros e iracundos, y otros, en fin, derraman abundantes lágrimas sintiendo sus imaginarios infortunios. Se dice que generalmente la embriaguez del español y la del francés es alegre, la del inglés meditabunda, la del alemán brutal, al paso que el salvaje embriagado se siente acometido de un furor indomable y arrebatado. Tales observaciones tienen mas de ingeniosas que de verdaderas, y lo que únicamente hay de cierto es, que el carácter propio de cada individuo se manifiesta á las claras en su estado de embriaguez. A propósito de esto, los autores, que han estudiado el asunto con la extensión debida, citan multitud de actos extravagantes que se han visto cometer á hombres embriagados; pero no hay nadie que no pueda añadir numerosos ejemplos á la lista.

Actos de esta naturaleza podrán tener algún lado que se ofrece al ridículo, pero si sobre ellos reflexionamos [cuánta degradación no suponen!] cuántos males no irrigan á la sociedad y al individuo! Recórranse los anales judiciales, ábrase la estadística criminal, y de la mayor parte de esos crímenes atroces, que repugnan por la barbarie con que se cometen, es causa ocasional, cuando no eficiente, el estado repugnante y anormal, en que coloca al hombre la embriaguez.

Actos de esta naturaleza podrán tener algún lado que se ofrece al ridículo, pero si sobre ellos reflexionamos [cuánta degradación no suponen!] cuántos males no irrigan á la sociedad y al individuo! Recórranse los anales judiciales, ábrase la estadística criminal, y de la mayor parte de esos crímenes atroces, que repugnan por la barbarie con que se cometen, es causa ocasional, cuando no eficiente, el estado repugnante y anormal, en que coloca al hombre la embriaguez.

Y cuando esta se ha convertido en hábito, cuando de pecado se transformó en vicio, los efectos que produce son desastrosos: la más noble función del hombre, la inteligencia se oscurece; una continua estupidez es su estado; el individuo olvida su familia y los más sagrados intereses, encadena su libertad, don precioso que le distingue de las bestias; desconoce á su Criador rebajando su criatura, mina por grados su existencia; es el báculo de la sociedad que le desprecia.

Se anatematiza al hombre, que en un momento de estravio atenta contra una vida que no es suya... ¡con cuánta mas razón no ha de ser maldito el que se condene á un suicidio parcial y lento, entregándose al vicio de la embriaguez!

Sección oficial.

—La GACETA del 20 no contiene disposición alguna de interés general.

Sección de noticias.

NACIONALES.

Hoy miércoles anudarán las Cortes sus tareas: el Senado para comenzar el examen de los presupuestos, y el Congreso para anudar la discusión sobre la ley de imprenta, interrumpida precisamente hace un año. Confirmanse que las opiniones parecen inclinarse á no detener la aprobación de esta ley, reservando sus esfuerzos para la importunitísima de ayuntamientos.

Ha corrido por algunos círculos políticos de Madrid la noticia de una próxima combinación diplomática acordada en las Tullerías, en virtud de la cual el marqués de Lavalette vendría de embajador de Francia á Madrid. Mr. Barrot pasaría á Constantinopla, y Mr. de Monstier iría á Roma. Pero semejantes noticias son falsas, y podemos asegurar que Mr. Barrot permanecerá en Madrid.

El 19 se ha recibido un despacho telegráfico de San Roque anunciando que continúa la cobranza de los veinte millones en Tanger con toda regularidad. Iban recibidos ya, y depositados á bordo del vapor *Isabel II*, mas de la mitad de dicha suma.

Terminados casi completamente los trabajos previos para la distribución del crédito concedido por las Cortes para los pueblos que sufrieron pérdidas por efecto de las inundaciones, muy en breve se procederá á la entrega de lo que á cada interesado corresponde, al respecto de un

72 por 100 en el concepto de donativo. Además se concederá en calidad de préstamo un 100 por 100 á los que lo deseen; y por último se abonarán también algunas cantidades á varias municipalidades con objeto de que atiendan á la reparación de aquellas obras ó edificios mas indispensables, de los que experimentaron algún deterioro en las mismas inundaciones. De este modo y sin perjuicio del reintegro al Estado de los préstamos que haga quedará terminada la misión de la comisión creada al efecto y habrán visto muchos pueblos y particulares remedados en cuanto era posible los daños que sufrieron y tanta desolación les ocasionaron.

Leemos en un colega:

«La Independencia belga publica una correspondencia que está en un todo conforme con cuanto nosotros hemos dicho respecto á la cuestión de Méjico. El convenio de Soledad, según el corresponsal de *La Independencia* merece la aprobación mas explícita del gobierno español y el inglés. El primero se ha limitado á someter al general Prim algunas ligeras observaciones sobre el artículo primero del convenio. El tratado de Londres estipula que las tres naciones van pura y sencillamente i pedir satisfacción de las ofensas recibidas, y los daños causados á sus naciones. Así, pues, España ha cumplido fiel y lealmente su deber, y su política es conforme á la letra y el espíritu del tratado de Londres. El corresponsal añade, que si se tratase de imponer á los mejicanos una forma determinada de gobierno, España consideraría su misión terminada, retiraría sus fuerzas y dejaría á Francia la responsabilidad de su actitud contraria al acuerdo de las tres potencias.

Tenemos hoy mas noticias importantes de Méjico. Juárez había dado orden de prender á Almonte, Tamariz, padre Miranda y otros varios personajes; pero la protección de los franceses impidió estas prisiones.

Se había descubierto una conspiración en Méjico, y declarándose en su consecuencia en estado de sitio; habiéndose hecho también con este motivo muchas prisones.

El estado de Tamaulipas se reveló contra la declaración del estado de sitio y no quiso reconocer al gobernador Viñaurri.

En Chalchicomula ocurrió una espantosa catástrofe, ocasionada por la voladura de un polvorín, resultando 1,039 muertos y 225 heridos. Los generales franceses y español prestaron eficaces auxilios en este desgraciado suceso, recibiendo por ello las mas expresivas gracias del jefe político de Orizaba.

El establecimiento de la nueva diócesis vascongada quita á la de Calahorra cerca de 500 pueblos. Queda, pues, reducida á

menos de la mitad, la antiquísima diócesis que contaba entre sus grandes la de tenerdos catedrales unidas, la de Calahorra y la de la Calzada.

Han llegado á Valencia el señor barón de Grovesteins, ministro plenipotenciario de los Países-Bajos en España, y el apreciable escritor dramático don Luis María de Larra.

Parece que S. M., queriendo dar una prueba del aprecio que le merece el distinguido talento del pianista señor Perelli, va á concederle una condecoración.

Entre los ministeriales se asegura que siendo los deseos del gobierno que el Congreso discuta la ley de ascensos, votada ya por el Senado, el tratado con Francia y alguna otra medida de urgencia, la legislatura deberá prolongarse hasta muy entrado junio, estando resuelto el gabinete á no cerrar el Parlamento mientras haya número necesario de senadores y diputados para votar leyes.

Con fecha del 14 nos escriben del Ferro dándonos los siguientes datos del estado de las obras navales que están en construcción:

Está en dique careñándose la *Princesa de Asturias*.

El 13 llegó la máquina y las calderas de la fragata blindada *Tetuan*, de 1200 caballos, en el vapor inglés *Asia*; ascendieron sus valores con el flete y seguro á unos cinco millones y pico, y paga 3,000 rs. diarios de estadias, por lo cual se está trabajando con toda actividad para su pronto desembarque.

El buque que la ha de montar está casi enteramente forrado interior y exteriormente, tiene puestos sus baos.

La fragata *Almansa*, de 600 caballos, tiene arboladas casi todas las cuadernas y las que faltan por arbolar están preparadas.

La fragata *Santa Lucía* tiene casi concluido el casco, con gran número de sus divisiones interiores.

Las versiones mas autorizadas hacen creer, aunque nada hay definitivamente resuelto, que la corte prescindirá por este año de la jornada al sitio de Aranjuez, como hemos anunciado, y que, solo cuando S. M. la Reina salga del estado interesante en que se encuentra, es probable que con los principes vaya á alguno de nuestros puertos del Océano para tomar los baños necesarios al desarrollo del príncipe de Asturias, que progresó admirablemente.

ESTRANGERAS.

Se han recibido en Madrid los partes telegráficos siguientes:

Marsella 18.—El rey de Italia pasará

(140)

maestría, y esto aún fué poco en vista de lo que pasó en la visita que Musso hizo á Capucci. La más refinada astucia, la más impenetrable ficción, en una palabra, toda la imaginable destreza de una mujer del gran mundo, no igualaría al artificio de que la joven Mariana hizo uso para engañar con toda seguridad á su viejo tutor; no podía obrar ella con mas perspicacia para allanar las dificultades que debíamos superar para el logro de nuestra empresa. En la lucha en que estamos con este loco de atar, todo artificio es permitido; así pues, sea lo que quiera Antonio, no se atormenta V. con mis fantásticos ensueños; sea V. tan feliz con Mariana como se puede serlo en esta vida.

Si se hubiese unido un sacerdote cualquiera á la comitiva del señor Pascual cuando este se puso en marcha con su sobrina para ir al teatro de Nicolás Musso, todos hubieran creído ver el acompañamiento de un criminal llevado al suplicio, porque abría la mar-

(141)

cha el feroz Miguel con la vista amenazadora, armado de pies á cabeza, mientras que unos veinte esbirros á lo menos, rodeaban y seguían al señor Pascual y su sobrina.

Nicolás recibió al anciano Mariano á la puerta del teatro con toda solemnidad, y en seguida los condujo á los asientos de preferencia que les había reservado, muy cerca del escenario, lo que agradeció en gran manera el señor Pascual; miró con orgullo á su alrededor y aumentó aun mas su placer y contento cuando advirtió que todos los asientos próximos á Mariana estaban ocupados únicamente por mujeres.

Detrás de las decoraciones del palo pintado sonaban una media docena de violines y estaban afinando un trabajo. El corazón de Capucci latía de esperanza, y se estremecieron sus huesos como heridos por el fuego eléctrico cuando resonó repentinamente el estrivillo de su aria.

Adelantóse Formica en traje de Pas-

(142)

miraba á las manos para ir á servir al mas loco de todos los locos que jamás hubiese comido macarrones: maniquí ambulante de carnaval: al tonto presumido de saber, que se parecía á un gallo sacudiendo sus mojadas plumas: al miserable avaro, aquel viejo casandrio enamorado, cuyos ladridos intolerables, á los que daba el nombre de canto, eran la plaga de la calle Rípetta, etc., etc.

Muy enojado Pascualillo contestó, que muy bien se dejaba ver que solo la envidia era lo que hacia hablar al doctor, pero que él si que hablaba con el corazón en la mano: que el doctor ni aun era capaz de juzgar al señor Pascual Capucci de Senigaglia. Que el doctor era precisamente el poseedor de todas las ridiculeces que atribuía al excelente señor Pascual; y que el doctor mas de una vez se vió avergonzado por las risotadas de mas de cien personas que se mofaban de él, del doctor Graciano, etc., etc. Entonces Pascualillo emprendió un largo panegírico de su

(143)

to como aborrecía á Antonio y Salvar, tanto mas complacida quedaba al oír sus conciertos, cuyas voces en el silencio de la noche tenían un encanto superior, no ebbó este en saco roto estos deseos, y como enamorado caballero proyectó sorprender á su adorada con una serenata á su modo, que ensayó con sumo cuidado con sus dos intimos amigos.

Así, pues, en la misma noche del dia en que esperaba ver celebrar en el teatro de Musso su mas hermoso triunfo, salió á hurladillas y fué en busca de sus compañeros ya prevenidos de antemano; pero apenas habían afinado los instrumentos, cuando Miguel, á quien ninguna contraorden había dado el señor Pascual, viendo llegado el momento de ganar la suma prometida, salió de su escondrijo, y empezó á sacudir sin compasion á los cantantes, en términos que produjeron el resultado que se ha visto.

No se trataba ya, por el estado en que se hallaban, de que el doctor y el

un mes en las provincias meridionales, y visitará Sicilia y las costas del Adriático.

Causa sensación en Nápoles la renovación de la magistratura.

El arzobispo de Otranto ha suspendido a infinito de curas por haber celebrado los días de Garibaldi.

En Turín se forma causa al obispo de Fano por una circular manuscrita, semejante a la del vicario general de Bolonia.

El ministro del interior dirigió una circular a los prefectos relativa a la emigración.

París 18.—Al volver de aprovisionar la ciudad de Nikisch, cinco batallones turcos se vieron atacados por fuerzas superiores de montenegrinos e insurgentes. Los turcos vencieron en el combate, derrotando al enemigo, y causandole mas de cien muertos y otros tantos heridos.

El Pays contiene un artículo contra los Estados Unidos relativo a la cuestión mexicana, y al ocuparse del despacho de Sevillard, dice el periódico parisien «que está en el caso de asegurar que ni Francia, ni España ni Inglaterra tienen intención de ocupar un Tejas, ni una California, usurpada a los Estados mexicanos, que hoy devora la anarquía.»

También *La Patrie* se ocupa hoy de Méjico.

Muchos periódicos de Líndres dicen que los confederados son vencidos; pero que su valor no se abale, pues continúa la resistencia. Las damas y hasta las mujeres de Charleston se despojan de joyas y alhajas para pagar nuevos soldados. De las campañas van a fundir cañones.

Según *La Patrie* el ministerio de comercio inglés ha respondido a una comisión algodonera, «que si la guerra se prolonga en los Estados Unidos, Inglaterra tomará una resolución decisiva respecto a los algodones.»

La gran caravana de Bagdad ha sido atacada y robada cerca de Palmira. Jefes árabes y negociantes de Damasco que trataron de defenderse, perecieron en la lucha.

Las últimas correspondencias de París dicen que mientras que la Europa se componía con el relato de los ensayos hechos en Líndres con los cañones Armstrong, para horadar las murallas ferreas de los navíos, en Vincennes se ocupaban sin aparato ni publicidad en iguales pruebas, que han sido tan decisivas, que el primer golpe se han agujereado enormes planchas de hierro de doce pulgadas de espesor, sin que se sepa donde parará esta lucha entre el poder de la defensa y la energía de los medios de destrucción.

Dice un periódico francés, que una hermana de Borges, de 52 años de edad, está en Italia al frente de una numerosa partida para vengar el fusilamiento de su hermano.

De París dicen a un periódico de la corte que el conde de Walewski va a marchar a Londres con una misión del emperador para arreglar los asuntos de Méjico.

Dicen las correspondencias de Líndres que un ensayo reciente ha venido a demostrar la prudencia de las palabras de lord Palmerston y el primer lord del almirantazgo acerca del acontecimiento que tanto alarmó la Cámara inglesa con motivo del combate del *Herrinac* y del *Monitor*; estos frios políticos dijeron que en el periodo ascendente que ofrecía el

poder defensivo de las máquinas de guerra nada había demostrado no se pudieron construir cañones de un calibre bastante fuerte para penetrar en la coraza más resistente que pudiera imaginarse; y habiéndose mandado por el duque de Somersel se pusiese en Shadurques un blanco formidable para hacer la prueba representando una gran sección de *Warrior* á fin de probar en él el efecto de una pieza de 300 de sir Willian Abstron, el ensayo fué feliz, pues el blanco fué horadado de parte á parte y en muchos sitios; habiendo sido más completa la perforación con carga entera que con media carga, siendo ya seguro que tanto las fortificaciones terrestres como los navíos puedan armarse con estos cañones que harán pedazos los barcos acorazados.

La policía de Nápoles está haciendo cuanto puede por hacer mas odio a la dominación piemontesa. Segun escriben a un periódico liberal de Marsella, no cesa de hacer visitas domiciliarias, y lleva consigo mujeres que son el oprobio de la sociedad, de las que se vale para registrar personalmente a las señoritas más distinguidas. Indignada hace pocos días una princesa de que pusieron en ella sus manos aquellas hediondas mujeres las rechazó con un bofetón, y este suceso ha dado mucho que hablar en Nápoles.

A la fecha del 11 reinaba completa tranquilidad en Grecia excepto en Nauplia. El aniversario de la revolución nacional de 1821 se había verificado el 16 con toda pompa y tranquilidad. Los rebeldes de Nauplia quedaban reducidos a la más triste situación coi la defeción del arsenal.

El dia 15 ha probado Mr. Lejeune-Chamont, armero de Lieja, la carabina que acaba de construir, cuyo calibre es de 25 milímetros; se carga por la culata que es de una pieza, y el proyectil es una bala fundida, en forma de dado y rayada. El blanco era una plancha de hierro forjado de 12 milímetros de espesor, plantada en tierra y colocada á 50 metros de distancia, la cual ha sido atravesada de parte a parte sin que experimentara el menor movimiento, y el autor no duda que aplicado su sistema á armas de fuego de mayor calibre se podrán horadar las corazas más resistentes en todas direcciones y bajo todas proyecciones, creyendo podrá ser facil aplicar este sistema á los cañones mas viejos del material belga. Anómalo es que en una época en que tanto se blasone de humanidad y fraternidad, se estudien con tanto empeño los medios de hacer la guerra lo mas cruelmente posible, quitándole la parte terrorífica que tenía para dejar sola la bárbara.

El dia 9 del corriente tuvo lugar, como dijimos oportunamente, en el palacio de Ajuda, con la solemnidad acostumbrada en tales casos, el acto de poner el señor marqués de la Ribera en manos de S. M. el rey de Portugal y de los Algarbes, la carta real que le acredita en calidad de enviado extraordinario y ministro plenipotenciario de S. M. la Reina nuestra señora en aquella corte. El discurso que con tal motivo tuvo el señor marqués la honra de dirigir á S. M. F., se redujo, según el testo oficial que ya nos es conocido, a expresar al monarca portugués, en nom-

bre de la Reina de España los vivos sentimientos de su sincera y leal estimación, así como de su muy alta consideración hacia S. M. F. y su augusta familia, sometida á tan dolorosas pruebas en estos últimos tiempos. Nuestro enviado manifestó que agradecía en extremo á S. M. la Reina el haberle confiado esta importante misión, en la cual procurará hacerse digno de la confianza con que S. M. le ha honrado, y para contribuir á estrechar mas y mas los lazos de amistad que felizmente unen á las dos coronas.

S. M. el rey de Portugal se dignó con-

testar que apreciaba altamente las pruebas roteadas que S. M. C. abriga hacia la familia real de Portugal, así como la parte que ha tomado en su justo dolor con motivo de los funestos acontecimientos que tan vivamente la han afectado; y que deseando estrechar mas y mas los lazos de amistad que tan felizmente existen entre ambos países, no dejará por hacer cuanto esté en su mano para conseguir este objeto.

A uno de nuestros colegas dicen de Nápoles el 12, que aquella mañana se habían recibido de Turín 1,680 decretos, revocando á otros tantos magistrados nacionales, y sustituyéndoles con piemonteses. El correspondiente añade: «Apesar de que esos decretos no se han publicado aun oficialmente, hoy solo se habla de eso en todas partes, produciendo un sentimiento de indignación y un grito de venganza y de rabia. Se encuentran en las cárceles de Nápoles ó en los fuertes, 12,000 reos políticos, y entre ellos cerca de 4,000 mujeres. En las catorce provincias, el número de presos políticos sube á 47,700. Durante el año de 1861 han sido fusiladas 15,663 personas como bandidos, ó sospechosos de ser amigos de los bandidos. Las poblaciones insurgen-tes de 40 pueblos ó ciudades, han sido ametralladas en el campo, y 19 pueblos y aldeas reaccionarias han sido primero saqueadas y luego incendiadas. La policía de Nápoles, durante los tres meses últimos, ha efectuado nada menos que 1,511 visitas domiciliarias.

Hace pocos días en Caserta los realistas penetraron en el cuartel y en las cuadras de la caballería piemontesa, llevándose un centenar de caballos con todas las prendas de equipo.

Entre los legitimistas franceses corre muy válida la noticia de que la augusta princesa de Modena, esposa del último vástago de la rama primogénita de Borbón Enrique, duque de Burdeos ó conde de Chambord, se halla en estado intermitente.

Un despacho de Líndres dice que se ha descubierto en la India inglesa una conspiración muy vasta que fué sofocada antes de que estallase.

El *Merrimac* dispone un nuevo movimiento acompañado de los steamers *Yorktown* y *Jameson* y el *Monitor* se dispone también a salirle al encuentro.

Se lee en la *France Medicale*. Despues que la atención de los médicos se ha fijado en la Digital y sus preparaciones por una serie de trabajos importantes, pocos son los de nuestros colegas que no han apreciado las ventajas que ofrece en la práctica el JARABE DEL DIGITALE DE LABELONYE preparado con

el extracto hidro-alcohólico de la planta. Este jarabe es de una tolerancia perfecta en el órgano de la digestión, y permite que se le pueda administrar sin temor en las afecções inflamatorias del pecho, contra las cuales su acción es eficaz.

EL JARABE DE LABELONYE posee en el mas alto grado la acción sedativa y diurética de la Digital, y un gran número de médicos han experimentado en si mismos sus felices efectos en las AFEC-CIONES ORGÁNICAS Y NO ORGÁNICAS del corazón, aneurismas activos y pasivos, hipertrofias, palpitations de todas clases en las DIFERENTES HIDROPSIAS y particularmente hidrotorax ó sea de hidropsia del pecho.

Igualmente se emplea con el mas brillante éxito contra las homophtisis, bronquitis nerviosas, asmas, catarras y finalmente en todas las enfermedades que entorpecen la circulación.

Variiedades.

LAS NARICES Y LOS ESTORNUOS.

Millin, dice que los antiguos tenían cierta aversión á las Narices pequeñas, y no solían hallar una deformidad en ellas, sino cuando eran en extremo grandes. Apretaban particularmente una nariz aguileña, á la que Platón llama por escelenzia, nariz real. Eliano figura con ello á la celebre Aspasia, y Philostratos á Aquiles y á Páris. Plutarco dice que Ciro tenía también la nariz aguileña; y por esta razón añade que los persas gustaban de una nariz de esta forma. Esta especie de narices eran solo apreciadas entre los antiguos cuando se iban encorvando por una linea dulce e insensible ó rápida, ó formando un ángulo ó prominencia demasiado desigual.

Los romanos gustaban de una nariz mas bien grande que pequeña.

Los profesores antiguos de bellas artes expresaban principalmente la indignación y la cólera de los personajes que figuraban, por medio de la mayor ó menor abertura de las ventanas de la nariz.

Por el cap. XXI de Levítico, se prohibía á los hebreos recibir para el servicio del altar á ningún hombre que tuviese algun defecto corporal, como ser ciego, cojo, etc., ó de nariz chica, enorme ó torcida. *Nec accidet ad ministerium ejus, si cecus fuerit, si claudus, si parvo, vel grandi vel torto naso, etc.*

«Una nariz que se encorva ya desde su raíz, dice el doctor Descemet, anuncia un carácter imperioso, firme en sus proyectos y ardiente en llevarlos á cabo: tales son las narices aguileñas. Las narices casi perpendiculares son miradas también como indicio de constancia varonil. Una nariz curva, dorso en linea curva presenta gran anchura, es forma sumamente rara, y anuncia facultades superiores. Una nariz muy prominente, junt con una boca salida, denotan un gran hablador, un hombre presumido, temerario, descarado. Una nariz corta y achatada indica sensualidad e inclinaciones egoistas. Unas narices pequeñas, son signo de un espíritu timido incapaz de aventurar la menor empresa. Sueltas y vibrantes, anuncian un natural voluptuoso y violento, sobre todo si la punta está muy arrugada.

Los antiguos miraban la nariz como el asiento de la cólera, y la llamaban también la parte mas honesta de la cara, porque su tumefacción y su rubicundez suelen revelar ciertos estravios.

En la India, donde es común castigar á los delincuentes cortándoles las narices, está prevenido por leyes particulares y antiquísimas, que el trozo de nariz cortada sea quemado públicamente en un brasero, cuya prevención suponen algunos, se toma no

tanto para aumentar la infamia del castigo, como para evitar que el reo, recordando aquella parte, pudiese implantársela de nuevo, lo que según creen algunos, no es enteramente imposible.

La cirugía ha vuelto á hallar el modo como restaurar las narices mutiladas, valiéndose de la piel del brazo ó de la frente. Este secreto le atribuyen algunos al italiano Taliocto, y otros á uno de la familia Bayani de Tropea en Calabria.

«Subirse el humo á las narices» equivale á enojarse, y es frase antiquísima. En el libro 2 de los Reyes cap. 22 se lee *Ascendit fumus de naribus ejus, etc.* El humo de sus narices ó su enojo etc. En el cap. 41 del libro de Job, leemos: *De naribus ejus procedit fumus, etc.* Sus narices arrojan humo etc.

Antiquísima y general es la costumbre de saludar cuando se estornuda.

Los egipcios y los griegos creían que el estornudo era una advertencia divina para gobernarse de esta ó de otra manera; y de aquí tuvo origen la costumbre de sacar a dioses de ellos, la cual era muy antigua.

Se consideraban buenos si se estornudaba por la tarde; malos cuando acataban por la mañana y perniciosos al salir de la cama ó levantarse de la mesa; y si sucedía que estornudase mientras se estaban calzando, solían muchas veces voltearse á la cama. Era igualmente un pronóstico malo el que un invitado estornudase mientras comía. Vemos en Homero que Penélope saca un agujero favorable de que Telémaco anunciaría la llegada de un extranjero estornudado de manera que hizo resonar todo el palacio.

Animando Jenofonte á sus tropas, aprovecha la casualidad de haber estornudado uno de sus soldados, para obligarles á tomar una resolución peligrosa. Ultimamente Polimnis dice que el demonio de Sócrates no era otra cosa que el estornudo.

El estornudo era una señal decisiva y favorable de los tratos ó relaciones amorosas; y los poetas griegos y latinos decían de las personas lindas ó graciosas, que los amores habían estornudado en su nacimiento.

El estornudar á la izquierda era una señal fatal, al paso que el estornudar á la derecha era un augurio favorable. Así es que Plutarco nos dice que estando Temistocles sacrificando sobre su nave antes de darse la batalla contra Xerxes, y habiendo uno de los asistentes estornudado á la derecha, el augur Eufantidas predijo al instante la victoria á los griegos.

Los rabinos que para cada cosa cuentan su historia, dicen que Dios dispuso que todo mortal no estornudaría mas que una vez, y que en el mismo instante entregaría su alma al Criador.

Jacob, continúan los rabinos, pidió al Señor la gracia de ser exceptuado de esta regla, y le fué concedida: estornudó en el cielo, y no murió. Todos los principes de la tierra, informados del hecho, mandaron que de allí en adelante los estornudos serían siempre acompañados de votos y de acciones de gracias, para no morir.

La primera señal de vida que dio el hombre de Prometeo, de que había la Mitología, dice que faé un estornudo. Prometeo, alegre y admirado del suceso, exclamó repetidamente: «*De provecho te sirva;*» se impuso la protección de los dioses para la conservación del hombre. Este no dejó de observarlo, y tuvo gran cuidado de practicarlo en casos semejantes, y de encargárselo á sus descendientes, los cuales de padre á hijo perpetuaron esta costumbre, de generación en generación.

Apuleyo hace mención de ella en su asno de oro, refiriendo el cuento de aquella mujer adultera cuyo cómplice tenía esa

(139)

un frenético amor, aquella por la que diera yo mi vida y mi todo, me haría estremecer si pensase que había de unirmese con ella por medio del matrimonio; pues existe en la naturaleza femenina un no se qué indefinible, superior al alcance de los cálculos humanos. Aquella que creemos se nos ha entregado en cuerpo y alma con completa abnegación, es la primera en vendernos; y frecuentemente sus besos destilan el mas mortal veneno.

—Y mi Mariana? preguntó aludido Antonio.

—Perdone V. amigo! prosiguió Salvator, pero cabalmente su Mariana que personifica la dulzura y gracia, me ha hecho conocer aun mas cuan temibles nos ha de ser la naturaleza misteriosa de la mujer. Recuerde V. las demostraciones de esta niña sencilla e inexperta cuando llevamos á su casa al tío, supuesto herido, y como con una sola ojeada comprendió ella todo el misterio y continuó representando su papel, como V. mismo me dijo, con

(142)

cualillo, y empezó la función. Cantó á todo gaznale con la misma voz y acostumbradas contorsiones de Capuccini, la mas desestable de las artías. El teatro retumbaba con las estrepitosas risotadas de los espectadores delirantes, exclamando: «Buen por Pascualillo compositore virtuoso celeberrimo! bravoo! bravissimo!» y tomando el viejo estas risas por verdaderos aplausos, estaba en el mayor apogeo de su alegría.

Concluida la aria se llamó al orden, porque el doctor Graciano, cuyo papel representaba en aquella ocasión el mismo Musso, se presentó en las tablas tapándose los oídos y gritando á Pascualillo que dejase de dar aquellos ahullidos infernales; y después le preguntó desde cuando había aprendido aquel espantoso método de cantar y quién le había enseñado aquella aria desestable.

Pascualillo respondió con la mayor frescura, que el doctor era lego en la materia, sucediéndole lo que á los mas de los ciudadanos de Roma que

(143)

no tenían gusto en materias de música y que desconocían los mas raros talentos; que el aria era del mayor virtuoso compositor de aquella época, en cuya casa tenía el honor de estar sirviendo en la actualidad, recibiendo al mismo tiempo lecciones de canto y música!

Entonces, Graciano queriendo dar con el encomiado, spé nombrando uno por uno á todos los virtuosos compositores conocidos, pero á cada nombre celebre Pascualillo sacudía con desden la cabeza; finalmente, dijo que acababa de manifestar su ignorancia puesto que ni siquiera conocía al mas ilustre compositor contemporáneo, el señor Pascual Capuccini, quien le había hecho el honor de tomárolo á su servicio, por cuya razón preguntó si era natural en este caso que Pascualillo fuese el amigo y servidor del señor Pascual.

Oyendo esto el doctor soltó la carcajada y se quejó de que Pascualillo dejase de servirle á él, á Graciano, con quien tan bien le iba y que no le

enano acompañasen al señor Pascual al teatro de Nicolás; sin embargo, no pudo este resolverse á privarse de la satisfacción de oír su partitura, á pesar de que también le dolían algo las costillas, pues también fué participante de algunos tráneos. Así fué que se determinó á ir sin sus camaradas.

La que la casualidad, dijo Salvator á Antonio, ha quitado, el obstáculo que juzgábamos insuperable, solo falta sacar á Mariana del teatro de Nicolás, y todo le saldrá tan bien que desde ahora le doy la enhorabuena como á marido de la hermosa sobrina de Capucci. Mucho deseo que sea V. feliz, Antonio, apesar de un involuntario presentimiento que me inspira su matrimonio.

condido en su casa y estornudó al llegar el marido. Petronio habla de la misma, y dice que habiendo estornudado Gilón, Entolpo le saludó. Plinio le supone igualmente común, etc., etc.

En la Antología griega hay un epígrafe gracioso, en el que se hace mención de un hombre cuya nariz, dice era tan estrechamente larga, que no invocabá a Júpiter cuando estornudaba, porque no llegaba el ruido a sus oídos.

Nec vocat ille Jovem sternutans, quippe nec audit.

Sternutamentum: tam procul aure sonat.

Aristóteles creyó que el origen de esta costumbre ó cumplimiento que se hace al estornudar venía de la veneración religiosa con que se miraba antigüamente la cabeza, considerada como la parte más distinguida del cuerpo y la resiliencia del alma.

Los griegos solían decir «vivid» a los que estornudaban, ó bien «que Júpiter te conserve» y estos acostumbraban muchas veces desecharse lo mismo a sí propios. Los romanos decían «salve» siempre que oían estornudar.

El Sadder, uno de los libros sagrados de los Páris, recomienda a los creyentes el recurrir principalmente a la oración cuando estornudan; porque en este momento crítico, añaden, es cuando el enemigo comun redobla sus esfuerzos contra ellos.

En «onomatopa» el estornudo del rey, trasmisido por ciertas señales, pone a todo el estado en movimiento, y da lugar a mil votos solemnes por la salud del príncipe, prorumpiendo todos en exclamaciones y gritos de «viva el rey».

El historiador de la conquista de la Florida nos asegura que á la llegada de los españoles en ella, se hallaba establecida la misma ceremonia entre aquellos indios, los cuales siempre que el Cacique de Guacoya estornudaba, se prosternaban delante de él, estendían su brazo y rogaban al Sol para que le defendiera y le iluminara sin cesar.

En los reinos de Siam y de Laos las gentes están en la persuasión de que cuando uno estornuda, Dios examina y juzga su vida en aquel mismo instante. Los que se hallan a su lado no se olvidan de decirle al momento: «que la sentencia te sea favorable». Estas gentes están en la creencia de que las buenas y malas acciones de los hombres están escritas en el cielo en un gran libro que está leyendo un ángel continuamente; y que luego que vuelve la hoja principia la vida de otro; ese no falta jamás a estornudar.

Algunos quieren suponer que en una

epidemia que hubo en Roma en el año 591 bajo el pontificado de Gregorio I, los que estaban infestados de ella morían en estornudando; y que de aquí vino la costumbre de decir «Dios te bendiga», que después se simplificó diciendo no mas que «salud» ó otra expresión semejante; pero este uso, como hemos visto ya, es de una antigüedad más remota, y dicha tradición es evidentemente fabulosa, como dice Fujijó.

«El descubrimiento de la cabeza cuando uno estornuda», dice Covarrubias, trae origen de que al estornudar volviendo en si de aquella turbación de sentidos, dice Jesús, y los circunstantes le ayudan, invocando el mismo nombre, y á él hacen reverencia.

Gacetilla.

CONFIRMACIÓN.—Como esperábamos, anteayer a primera hora llegó a esta capital el excelentísimo señor Ministro de Fomento, acompañado del director general de Obras públicas. Las autoridades esperaban en la estación a S. E., que salió después de descansar breves momentos para Madrid. Doshoras después salió también para la corte el señor director general de Correos que días pasados bajó para Sevilla.

—YA ERA RAZÓN.—Una atmósfera perfectamente despejada y una temperatura primaveral han favorecido el domingo y lunes la concurrencia al paseo de la Victoria, que ha sido extraordinaria, especialmente el último día en que no se encontraba un solo asiento donde descansar.

—NO HE PODIDO IR.—Las cartas que tenemos de Sevilla confirman lo que todos esperaban de la feria de aquella población. A saber, que la animación y afluencia de gentes en la capital de Andalucía era superior a todo encarecimiento, y que para formar juicio de aquella Babel era preciso no decribirlo, porque sería trabajo superfluo, sino trasladarse allí y admirar en todo su esplendor y opulencia á la reina del Betis. La corrida de toros del domingo nos dicen fué excelente, no dejando nada que desejar los vichos y los encargados de lidiarlos. Murieron 27 caballos. La empresa parece que fué multada por haber permitido la entrada en la plaza á más gente de la que en ella cabía. El Tato y Domínguez hicieron furor como siempre.

—QUE SE LES DÉ GUSTO.—Aprovechan do la ciudad de Ecija la estancia en Sevilla del señor ministro de Fomento envió á esta última capital una comisión para que se cumplimentara a S. E. y suplicar que interpusiera su influencia a fin de que se construya con la mayor prontitud la carretera que ha de unir a Ecija con la estación de Palma del Río. Deseamos vivamente que las justas aspiraciones de los ecijanos se vean satisfechas cual ellos desean.

—TEATRO PRINCIPAL.—Anteayer tuvimos el gusto de oír la lindísima zarzuela titulada *Marina*, cantada como nunca la habíamos oido. Todos los que en ella tomaron parte desempeñaron sus respectivos papeles con la mayor maestría, habiendo sido perfectamente recibido el baritonoso señor Cresej, que á una excelente y estensa voz reunió el conocimiento de la escena y las demás cualidades que constituyen un buen cantante. También fueron bien recibidos en la zarzuela *Un caballero particular* la señorita Montañés y el bajo señor Vidarte, que por primera vez se presentaron en escena. Esperamos ver a este último en papeles de más importancia para poder juzgar definitivamente de su mérito.

—ENTREGA.—Entre hoy y mañana ingresarán en la caja de la provincia los 88 quintos de esta capital.

—NOMBRAMIENTO.—Ha sido elegido por unanimidad regidor sindic del excelentísimo Ayuntamiento de esta capital, nuestro apreciable amigo don Juan Rodríguez Sanchez.

—CONVENIO.—Según un periódico, parece que el ministro de Fomento trata de introducir algunas reformas en la ley de instrucción pública, principalmente en la parte relativa á la segunda enseñanza.

—TEATRO DE MORATÍN.—Con otro lleno completo tuvo lugar anteayer la segunda función de este teatro, en el que continúa agraciando la compañía, compuesta en su mayor parte de actores muy conocidos en esta ciudad, cuyo mérito hemos encomiado mas de una vez en nuestro periódico. Sabemos que se van á introducir algunas mejoras en el local para mayor comodidad de los concurrentes.

—QUEJAS.—Muchas son las que arrancan á los que tienen necesidad de atravesar el puente de Guadalquivir el de-

plorable estado en que se encuentra. Hace mas de año y medio que se remitió á la Dirección general de obras públicas el proyecto de alzamiento, arrecifado y barandillaje de hierro de este puente, y aun no se ha devuelto. Creemos deber asociarnos a los que piden con urgencia esta indispensable obra, y tal es el objeto de las presentes líneas.

—VAMOS A CUENTAS.—Nadie diría al ver la animación que ha habido en Córdoba estos días, primero en los templos, y en la procesión del Viernes Santo, y después en los paseos y en los espectáculos públicos que muchos miles de personas nos habían dejado para ir a Sevilla. Ya han empezado a regresar nuestros paisanos, cuyas descripciones están de acuerdo con lo que tenemos dicho en el Diario. Y pregunta ahora nuestra curiosidad, ¿nos pagarán los sevillanos la visita en Junio?

—NO ES MU.—Los tenedores de los números premiados en la rifa del domingo en la plaza de toros se presentaron a recoger los regalos, excepto el que tenía el 2,289, que fué agraciado con el necesario, y no sabemos haya parecido hasta la hora en que escribimos estas líneas. Sirva de aviso:

—FONDO SUPLETORIO.—En el número 60 del Boletín Oficial de esta provincia se publica el resultado de la cuota ó liquidación del fondo supletorio de la contribución territorial de cada uno de los pueblos de esta provincia correspondiente al año próximo pasado.

—CUBA SEMOVIENTE.—En la calle del Horne del Camello fué recogido anteayer un hombre que en completo estado de embriaguez se había caído hiriéndose la cabeza. Mentira parece que el vicio lleve á tal estremo á algunos hombres.

—AL PIÉ DE LA LETRA.—Celebraban el toque de gloria dos amantes de rompe y rasga, parecía que aguardaban los repiques, pues apenas sonaron las campanas, dijo el desde la calle, canturreando la copla.

—Es la mujer una nave que á todos vientos navega; bien poco del mundo sabe aquél que se embarca n ella.

—Y contestó ella desde el balcón con mucha sal y retintín:

—Mas fallas que una pelota toditos los hombres tienen, y no tiene ni vergüenza la charrana que los quiere.

SECCION COMERCIAL.

Mercados.

BOLSA DE MADRID.

Cotización oficial del 13.
Consolidado 50-15 c.
Diferido 43-75
Deuda amortizable de primera clase 34-00.
Id. de segunda 16-75
Id. del personal 18-70.
Acciones del Banco de España 208-30.

CAMBIOS EXTRANJEROS

Londres, á 90 días, fecha 50-45 p.
París á 8 días vista 5-27

CORDOBA.

Precios del trigo y cebada en el mercado público de esta capital, desde las dos de la tarde del dia 19 de Abril, á igual hora del 22.

Trigo 2,20 fanegas desde 47 a 48.
Cebada 32 fanegas de 00 a 27 1/2.

Aceite en los molinos á 44.

Id. cada ciudad á 56.

Jabón tirado á 17 cuartos libra.

Cárcel de vaca á 38 cuartos libra.

SEVILLA.

En la Alhondiga, Trigo de 32 á 62. Cebada de 30 á 32. Fiera de la Alhondiga. Trigo de 48 á 55. Cebada de 27 á 29. Habas á 37. Aceite a deposito de 43 á 52 Id. para el consumo de 53.

GRANADA.

Trigo de 41 á 48. Cebada de 22 á 24. Habas de 32 á 34. Aceite de 60 á 61.

MALAGA.

Trigo de 46 á 58. Cebada de 24 á 29. Habas de 31 á 46. Aceite de 48 á 49.

JAEZ.

Trigo de 37 á 41. Cebada de 21 á 22. Habas de 26 á 28. Aceite de 50 á 55.

JEREZ.

Trigo de 50 á 57. Cebada de 24 á 30. Habas de 44 á 46. Aceite de 49 á 50.

Ferro-carri.

Sale el primer tren á las cinco y treinta minutos de la mañana y llega á Sevilla á las nueve y veinte minutos. En este tren se puede venir directamente a Cádiz. De Sevilla sale á las ocho y treinta minutos de la mañana, y llega á Córdoba á las doce.

El segundo tren sale á las cuatro de la tarde y llega á Sevilla á las nueve de la noche. De Sevilla sale á las cinco y treinta minutos de la tarde y llega á Córdoba á las nueve y treinta minutos de la noche. En este tren se puede venir directamente a Cádiz.

Precios de Cádiz á Sevilla y vice-versa.—Primera clase 52 rs. 47 centimos.—Segunda clase 39 rs. 47 centimos.—Tercera clase 23 rs. 70 centimos.

Id. de Cádiz á Cádiz y vice-versa.—Primera clase 412 rs. 70 centimos.—Segunda clase 84 rs. 94 centimos.—Tercera clase 51 rs. 64 centimos.

Diligencias.

Norte y Mediódia.

Salen para Madrid los días pares á las 14 de la noche.

Entran de Madrid los días impares entre cuatro y cinco de la mañana.

Se despachan en la calle Ambrosio de Morales frente á la fonda de Rizzi.

Sus precios son los siguientes.

A Manzanares. A Madrid.

Berlina.	459	520
Interior.	379	440
Rotonda.	299	360
Cúpula.	239	300

La Madritense.

Salen para Madrid los días impares á las once de la noche.

Entran de Madrid los días pares entre cuatro y cinco de la mañana.

Se despachan en la calle de S. Fernando núm. 47, frente á la puerta falsa de la fonda de Rizzi.

Sus precios son como los de la Norte y Mediódia.

La Cordobesa.

Salen para Madrid todos los días á las once de la noche.

Entran de Madrid todos los días á las cuatro de la madrugada.

Se despachan en la calle del Ayuntamiento núm. 4.

Sus precios son como los de las del Norte y Mediódia.

La Andaluza.

Salen para Lucena todos los días á las siete de la mañana.

Entran de Lucena todos los días entre dos y tres de la tarde.

Salen para Cádiz los días impares á las seis de la mañana.

Entran de Cádiz los días pares á las 3 de la tarde.

Sus precios son los siguientes.—Para Lucena 52 rs. Interior 39.—Para Cádiz: Berlina 75. Interior 43.

Se despachan en la calle de Lucano, antes del Potro, n.º 14 por D. Alfonso Maroto.

La Malagueña.

Salen para Málaga los lunes, miércoles y viernes á las dos y media de la tarde.

Entran de Málaga los martes, jueves y sábado entre 4 y 1/2 de la mañana.

Sus precios son los siguientes.—Berlina 220 rs.

—Interior 160.

Se despachan en la calle de S. Fernando núm. 47, frente á la puerta falsa de la fonda de Rizzi.

Otros carriages.

CARRUAJES ACCELERADOS DEL NORTE Y MEDIODIA.

Esta empresa, bien conocida del público y única que invierte dos días y medio de esta capital á Manzanares, tiene sus salidas diarias para dicha carrera y la de Granada, admitiendo pasajeros y cargamentos á los mismos precios que tienen establecidos las demás empresas que corren mas pausadas estos trayectos; á mas recibe toda clase

de mercancías para todas las líneas de España y del extranjero, teniendo servicios propios y correspondencias con todas las compañías de ferrocarriles y vapores.

Su único despacho administrativo de diligencias es del Norte y Mediódia, calle Ambrosio de Morales, frente á la fonda de Rizzi.

—TIPOGRAFIA DE TRASPORTES

en combinación con el ferro-carril de Sevilla á Córdoba para Montilla, Aguilar, Lucena, Benaméjí, Antequera y Málaga, por D. Alfonso Maroto.

Viajes de Sevilla los lunes, miércoles y viernes.

Viajes de Córdoba los martes, jueves y sábados.

Los efectos que se hayan de transportar deben quedar entregados el dia antes de la salida. Los precios son muy arreglados.

Se despachan en Sevilla por D. Rafael Lacambra, plaza de Villasis.

En Córdoba, D. Alfonso Maroto, calle de Lucano núm. 44, antes del Potro.

—EXCESSIONES DE LOS CARRUAJES DE N. Y M.

ESTRECHAS.

Nota de las posadas en que paran los cosarios de los pueblos que se expresan.

--VENTA. A voluntad de su dueño se vende una suerte de olivar en el término de Adamuz, pago de la Saucedilla, compuesto de 1160 pies y otra con 508 en la hacienda nombrada la Herreuela, en el mismo pago y término. La persona que le convenga alguna de dichas suertes podrá avisarse con su dueño calle de los Leones núm. 3.

--PIANOS. Don Mariano

Valle ha recibido un segundo surtido de pianos de la acreditada fábrica Boisselau. Podrán verse y tratar de su adquisición en la calle de Pompeyo número 43. Se cambian y se dan plazos.

--VENTA. Se vende una cuarta parte de la casa núm. 10 calle de Carnicerías. Podrá tratarse con Miguel Moreno, que vive calle Ayuntamiento núm. 3, tienda de espartera.

--COCINERA. Se desea una para servir á un caballero solo, que sepa bien su obligación y pueda presentar buenos informes. En la calle de Pedregosa núm. 28, darán razon.

--ARRENDAMIENTO. Desde S. Miguel en adelante se arrienda la dehesa de Quemaditos. El que le aconseje puede entenderse con don José Benítez, plaza de la Magdalena.

--QUINARIO DE LA PACION Y CINCO LLAGAS, para la Semana Santa. Compuesto por un almanaque dirigido por el M. R. P. Fr. Diego de Cádiz. Se vende en la imprenta de don Fausto García Tena, á 2 rs.

--OPUSculo. Refutacion

á la carta del señor Castellar sobre su definición de Dios, dada en el Ateneo. Por don Juan Bautista Solís, licenciado en Sagrada Teología, examinador sínodal de varios obispados y cura propio de la única iglesia parroquial de Sta. María de Aguas, autor de la villa de Fernan-Núñez. Un folleto en 4º que se vende á 2 rs. en el despacho de este periódico.

--OBRA NOTABLE.

L'antiquité expliquée et représentée en figures. Par D' Bernard de Montfaucon, religieux Bénédictin de la Congregation de S. Maur. Segunda edición, revue et corrigée. En la redacción de este periódico se hallan de muestra dos tomos de dicha obra para que puedan verlos las personas que tengan de comprarla.

--LA ABEJA. Revista

científica y literaria ilustrada, por una sociedad literaria. Se publica por cuadernos de 40 páginas en folio en buen papel y numerosos grabados intercalados en el texto, á 5 rs. Se suscribe en el despacho de este periódico.

--CRIADO. La persona que necesite un criado para cuidar bestias ó para la casa, puede acudir á la calle del Rey Alfonso núm. 54, donde darán razon.

--PUERTAS. Hay de ven-

ta unas muy buenas para esteriores de casa ó cochera: pueden verse en el taller de la Catedral, calle de Comedias, y tratarse con don Diego Padura, calle puerta de Oriente núm. 4.

--JABONES. Nueva fabri-
ca de jabones en el paseo de la Agricultura ju-
go á la estación del ferro-carri.

Jabón blanco superior. 44 rs. arroba.

Idem veleteado. 42 id. id.

Para el consumo o de la población se dará con los derechos de puertas pagados, á 52 rs. el blanco y 50 el veleteado.

Hay establecidos tres depósitos á los precios de fábrica, uno en las Tendillas, tienda de don Feliciano Jiménez; otro en la callejuela del Toril, tienda de don José Castellano, y otro en el almacén de comestibles de don José Carrasco, Toquería frente á la plazuela del Potro, donde se venden por libras á 18 cuartos el blanco y 17 el veleteado.

--ALMONEDA DE MA-

DEZA DE CASTAÑO. Con el fin de realizar las existencias que quedan aun de esta clase de madera en el huerto calle de la Puerta Nueva núm. 64, se abre nuevamente al público con rebaja de precios. El dueño vive en la misma calle número 60.

--LOS HIJOS DEL PUE-

BLITO, sus conquistas, sus martirios, sus glorias, sus luchas, sus triunfos y merecimientos. Historia de veinte siglos publicada con los manuscritos que dejó inéditos el malogrado Eugenio Suárez. Espléndida edición adornada con magníficos grabados en acero. La obra completa consta de 194 entregas á un real, y se suscribe en la imprenta de don Fausto García Tena.

6-6

--ACABAN DE LLEGAR

bacalao grande, pásas, fruto escogido, quesos, castañas, almendras y chocolates, cera labrada en velas de todos tamaños, diñas de esperma y otros muchos artículos, de coloniales drogas, pinturas, perfumería, herramientas y objetos para vinilo y cara. Establecimiento de don Fidel Usano, casas nuevas calle del Ayuntamiento números 14 y 16.

4-4

--INTERESANTE. Intruc-

ción de la letra inglesa cursiva comercial en tres meses, y se perfecciona después hasta imitar á la litografía. Se enseña además en poco tiempo otros distintos caracteres, como la española, francesa, bastardilla redonda, la tendida y una que es particularmente especial para señoras. Se dan lecciones también á los que quieran perfeccionar la mala letra, ofreciendo el mejor y pronto resultado.

Se podrá dejar aviso y escoger las mesas en la redacción de este periódico y en el almacén de quincalla el Brillante, calle Espartaria, en la plaza de San Miguel núm. 6 y en la calle de Maese Luis núm. 6.

4-4

--ARRENDAMIENTO.

Desde San Juan se verifica el de la casa núm. 4 plazuela de la Trinidad, que habita el señor católico don José Avila, tiene jardín, está toda acristalada y pintada. Se trata con su dueño que vive en la plazuela de San Juan núm. 7.

4-2



BAZAR DE CAMAS INGLESAS, EN CORDOBA.

calle de Ambrosio de Morales núm. 1.

En Sevilla, plaza del Pan núm. 4, resquino 6 calle Confiterías núms. 1, 2, 3 y 4.

Grandes depósitos de camas, catres y cuñas de hierro inglés, charoladas y maquinadas con preciosos dibujos; ichis de bronce ó metal, coches, coquinas, cajas de hierro para dormitorio, planchas para tapas, paños de hierro superiores para los ferro-carriles y otros usos, utensilios de cocina, etc. de todas clases, escopetas y pistolas, braseros y sartenes de zof, y otros muchos gen. á precios muy asequibles.

--VENTA. Se hace de varillas puertas usadas y dos rejas con sus bastidores, propias para casa de campo. En el café de S. Fernando darán razon.

4-2

--VENTA. La de la casa

núm. 2 calle los Morillos. Su dueño vive calle del Marmol de Bañuelos, núm. 4.

4-2

--COLOCACION. Se de-
sea colocar un hombre fuera de esta ciudad, que sea leal y escribir. En casa del Sr. Barón de San Calisto darán razon.

6-6

--DICCIONARIO MANUAL
PARA USO DEL PAPEL SELLADO, con ar-
reglo al Real decreto de 12 desembre de 1861.

Por Morell y Berra. Segunda edición que comprende la instrucción aprobada por Real orden de 10 de noviembre de 1861. Se halla de venta en la imprenta y litografía de don Fausto García Tena, calle de San Fernando núm. 34, á 8 rs. cada ejemplar.

40-9

--ARRENDAMIENTO Y

VENTA. Desde S. Juan del corriente año se arrienda una casa núm. 2 en la plazuela que hay en la calle del Sol, frente á la del Viento, la cual está perfectamente obrada y acristalada, para el dieciocho de San Juan. Otra núm. 37 calle de la Toquería. Otra núm. 142, calle S. Fernando. Otra núm. 66, lindando con un horno que hay en las Costanillas, y un portal sin número, que corresponde á la casa núm. 92 calle Carrera del Puente. También se arrienda desde el día dos portales, el uno sin número, que corresponde á la casa núm. 57, calle Almoneda, y el otro es el referido casa núm. 57, calle de la Toquería.

Se vende una casa núm. 102 á la entrada do la calle del Sol. Otra núm. 142 calle de S. Fernando. Otra núm. 66 en las Costanillas. Otra núm. 1, calle del Lustre, en el Campo de la Verdad.

En la expresa casa calle de Almoneda núm. 57, se tratará del arrendamiento y venta de dichas casas; y en la misma se vende una imagen de Ntra. Sra. de la Concepción, de bulto, con su urna, un bulto grande de caba y un hermoso tablero de piedra para mesa ó para una lápida.

4-2

--HISTORIA GENERAL

DE LAS MISIONES desde el siglo XIII hasta nuestros días por el barón de Henrion, espléndida edición adornada con 90 láminas finas. Formará los grandes tomos de 700 páginas, y se publicará dos entregas semanales á real cada una en toda España. Se suscribe en el despacho de la imprenta y litografía de don Fausto García Tena, calle de San Fernando núm. 34, en donde se darán los prospectos gratis.

40-9

--SUSCRIPCIONES. En la

imprenta y litografía de don Fausto García Tena, calle de San Fernando núm. 34, se suscribe á las obras siguientes:

Historia de la guerra de África, edición de lujo.

Consta de 36 entregas á real cada una.

Historia de la vida militar y política de don Leopoldo O'Donnell, duque de Tetuan, por don Rafael Castillo. Constá de 34 entregas á un real cada una.

El jardín del bello sexo, por don Manuel Ibo Alfaro. Contiene el *Tulipán florido* ó la joven misteriosa. *El cautivo de Perón, Ricardo y Pérez.* Se compone de 40 entregas á un real cada una.

El aventurero castellano, por don Gabriel Sanchez de Castilla. Segunda edición. Se publica por entregas de 16 páginas ilustradas con láminas al precio de un real cada una.

--INTERESANTE. Intruc-

ción de la letra inglesa cursiva comercial en tres meses, y se perfecciona después hasta imitar á la litografía. Se enseña además en poco tiempo otros distintos caracteres, como la española, francesa, bastardilla redonda, la tendida y una que es particularmente especial para señoras. Se dan lecciones también á los que quieran perfeccionar la mala letra, ofreciendo el mejor y pronto resultado.

4-4

--TRASLACION. El des-

pacho de la fábrica de tejidos de lenzos, cintas de lino y hilos torcidos, establecido en el ex convento de S. Francisco, se ha trasladado á la calle del Ayuntamiento núm. 8, frente á las Casas Consistoriales.

--CORCHOS COSIDOS

PARA COLMENAS. En la calle de Maese Luis núm. 44, darán razon de una partida de dichos corchos que se halla en venta.

4-4

--PINONES. En la casa

núm. 48 calle de Jesús Crucificado, hay un de-

pósito de piñones en venta, frescos y de superior calidad.

4-4

--ARRENDAMIENTO

Desde San Juan próximo se arrienda la casa núm. 44 moderno en la callejuela del Toril. En la calle de Maese Luis núm. 44, darán razon.

4-2

DENTISTA MECANICO.

PROFESOR DENTISTA MECANICO,

ofrece al público sus conocimientos y sus trabajos, en su casa habitación, calle de San Fernando, (antes de la Feria), núm. 20.

Frecuentemente en nuestros días la aparición de pomposos anuncios, en que se trata de falso-
nadas y exageradas alabanzas propias de extraordinarios conocimientos, que desmentidos se ven en la práctica. Este Profesor hueye de ese estilo. Y exhorta esa recomen-
dación, limitándose á ofrecer trabajos por él ya hechos bajo todos los sistemas conocidos,
desde la reposición de un solo diente hasta una caja de dentadura completa.

En los diez años que lleva de ejercer tan difícil arte (al que se dedicó por sus anteriores co-
nocimientos químicos y mecánicos), ha ido con la confianza de muchas personas de la capital
y de la provincia, ocasión ha tenido de vencer toda clase de dificultades, colocando piezas de to-
do género, sin ofrecer obstáculos ni los raigones, ni cualesquier otras deformidades de la bo-
ca. Los titulares, yques, con que cuenta, y se recomienda, son trabajos antiguos, de los que ofrece
muestras, y su aplicación y necesario ramo, que no se limita, como por algunos se crece todavía, á di-
simular un defecto visible. El dentista mecanico hoy proporciona ventajas de más alta importan-
cia. Sobre completar y perfeccionar los órganos de la pronunciación, suple y reemplaza sin in-
comodidad los huesos destinados á la mastiquería, sin los que, á mas de la necesidad de privarse
de muchas clases de alimentos, la digestión es pesada y consigue las más veces la enferme-
dad del organo más necesario de la vida. El estudio de este Profesor en la colocación de muelas
artificiales, que establece con toda seguridad y sin molestia, le ha dado resultados que
podrán conocerse y apreciarse por los certificados de personas competentes y por lo que otras de
conocida verdad manifiestan por experiencia propia.

Ofrece á sus favorecedores darles á conocer los distintos sistemas y aparatos que se han em-
pleado hasta el dia; y ocupándose en la redacción de una Memoria en la que se propone analizar
esos sistemas, compararlos y deducir sus ventajas y sus inconvenientes, ofrecio tambien hacer
perceptibles unas y otros á cuantos le honren, facilitándoles un ejemplar de esa Memoria.



LA ECONOMIA

Acaba de llegar á esta ciudad un francés con un elegante outfit de calzados de todas clases en competencia, mas barato.

Se vende á precio bajo á saber:

Botines para caballeros, de charol aleman, con elástico, á 50 rs. par.

Botas para señoras, rodadas, de charol aleman, á 24.

Ideas ideales, con tacón, á 28.

Botinas de señoras, de charol, con tacón, á 34.

Además toda clase de calzados, á precios econó-
ómicos.

Hay también sombreros hongos, á 30 rs.

Las personas que gusten aprovechar la oca-
sión de calzarse á su gusto y conveniencia, tendrán
la bondad de pasar á la calle de San Pablo, posada del Carmen, y los que no gusten conci-
derán á dicho punto, se les enviará el calzado con su aviso.



PILDORAS VEJE-

TALES DE CAUVIN.
farmacéutico químico de
la escuela superior de
Paris.

Place de l'Arc de Triomph, 10, Paris.

Estas pildoras son digestivas, tónicas y depurativas, por su eficacia y el fácil empleo que prestan, son en su especie el mejor y pungente para combatir el constipado, destruir los humores y la acidez de la sangre, así como para recuperar la armonía en las funciones vitales.

Entrada en su composición sustancia vegetales tienen la propiedad de rehabilitar los intestinos y purgar si fatiga el estómago, ni debilitar ningún órgano. No exigen régimen ni bebida alguna especial, y por consiguiente constituyen el más cómodo y eficaz de todos los purgantes conocidos: se recomiendan á menudo y con éxito en las enfermedades agudas y crónicas como gastritis, asmas, catarras, dolores, obstrucciones,